

培育和践行社会主义核心价值观

社会主义核心价值观融入社会生活现场经验交流会上,与会代表畅谈—— 把社会主义核心价值观“立起来”

■张立东 吴浩

4月21日上午,参观完成都杜甫草堂博物馆,社会主义核心价值观融入社会生活现场经验交流会与会代表,向武侯区文化馆图书馆行进。此时,经过一夜春雨,太阳出来了。河北省委宣传部副巡视员吴忠华首先想到了杜甫的《春夜喜雨》。“随风潜入夜,润物细无声。”车上,与会代表诵读出声。“这句诗也是我们参观学习成都经验做法后的最好写照。”吴忠华说,让社会主义核心价值观走入寻常百姓家,让大家日用而不觉,是培育和践行社会主义核心价值观工作的重要目标。

“细”入生活让社会主义核心价值观有形

全国各地的茶馆去过不少,但这次来到成都悦来茶园,北京大碗茶文化发展有限公司董事长、北京老舍茶馆第二掌门人尹智君眼前一亮。

“水牌的一面是价格表,另一面就是社会主义核心价值观的特色宣传语,细节做得好,大家不经意间就学到了。”说着,尹智君用手机拍了下来。价格表的背面,以川剧脸谱为背景,写着一句唱词“为国三尺剑,尽忠一片心”,取自川剧《结草报》。

悦来茶园戏台上,正在演川剧《三娘教子》,观众看得津津有味。“戏曲的选择、茶馆文化环境的打造,都融入了社会主义核心价值观的元素,做到了润物细无声。”吴忠华说,不能简单地认为践行社会主义核心价值观就是让大家记住24个字,要具体化为可操作的项目,融入百姓的日常生活中。得知锦江区在7个试点茶馆开展了400多场弘扬社会主义核心价值观的系列活动,吸引到3万余名茶客现场响应参与和10万余次的网络点赞,吴忠华竖起大拇指。

从以往环境差、百姓走路都要绕行的污水沟火坑,到如今社会主义核心价值观特色街区,成都武侯区郭家桥北街社会主义核心价值观主题街区给深圳市委宣传部副部长、市文明办主任吴定海留下了深刻印象。



图为与会代表考察成都武侯区郭家桥北街社会主义核心价值观主题街区。

“街道打造很有特点,方式和思路多样,内容创意,非常用心,值得我们学习。”吴定海认为,社会主义核心价值观要融入社会生活,环境的营造非常重要,需要大量细致的工作,让百姓愿意接受、主动接受,让大家随时有进步、有所得、有所悟,并化为自己的日常行为。

“规”助长远让社会主义核心价值观有力

“每天有多少客人?能有多少收入?服务员有多少?工资怎么样?”在锦江区88号创客茶馆,辽宁省委宣传部常务副部长张玉珠问得很细,服务员一一回答。

“社会主义核心价值观融入社会生活,可持续性是需要考虑的。”张玉珠说。

“作为企业,要承担社会责任。”尹智君说,推进社会主义核心价值观融入生活,需要各个参与者承担责任。她分享了老舍茶馆的一个经验,从1993年起,老舍茶馆创办了“戏迷乐”京剧票友活动,每周三下午,老戏迷、空巢老人等在这里品茶聊天,谈向

善向上的好人好事,听锣鼓打拍子,登台与专业演员唱一段,成为大家安享晚年,弘扬正能量的阵地。多年来,这个活动票价只有7元,企业每年要自费补贴20多万元。

“家庭的作用很重要,好的家风关系民风,影响村风。”江苏省江阴市华西村党委书记吴协恩认为,要把提升家庭文明作为社会主义核心价值观建设的基点。“我们开展弘扬好家风家训专题活动,组织村民晒家训、传家训、写家训,同时,还建立了激励机制与约束机制。比如设立了华西‘敬老奖’,只要家庭中有80岁以上的老人,得到



图为与会代表考察武侯区文化馆图书馆中的社会主义核心价值观丛书。

良好的赡养照顾,就重奖直系亲属,现在已经发放了500多万元奖金。”吴协恩说,连续10年,全村没有发生违反村规民约的行为。

“健全制度机制是推动社会主义核心价值观融入社会生活的重要保障。”成都市委常委、宣传部部长廖仁松介绍,成都市将社会主义核心价值观作为城市发展内涵的价值引领,出台系列制度文件,纳入市委市政府年度工作要点,贯穿各个领域,层层压实责任,构建完善了全域、全面、全程、全员推进社会主义核心价值观建设的工作格局和责任体系。

搭建了人民群众乐于参与的平台,开辟人民群众乐于参与的渠道,探索出具有针对性、实效性的活动形式,能够有效增强社会主义核心价值观对人民群众的吸引力和感染力。可以从三个层面下功夫:一是围绕国家层面的要求,定期举行民族协商、民主选举、民主监督等活动,开展“文明乡村”、“文明家庭”等评选活动,推进群众性精神文明创建;二是围绕社会层面的要求,在人民群众中进行“自由、平等、公正、法治”的宣传活动,引导理解,传递真谛。如通过普法教育、普法宣传等,增强民众的法制观念、法治思维;三是围绕公民层面的要求,创设“百姓大讲堂”平台,邀请专家学者、党政干部、道德模范、先进典型等进行道德教育、价值宣讲,切实帮助人民群众明大德、守公德、严私德。通过这些分层次的活动体验,使社会主义核心价值观在潜移默化中转化为人民群众的日常行为规范,得到更好的遵守与践行。

多措并举推进社会主义核心价值观融入社会生活

■吴浩 张立东

4月18日下午,位于成都市中心的悦来茶园里,不时传出清脆的鼓点和悠扬的琴声。不少观众边听边在膝上打着拍子,轻摇着头,很是享受。悦来茶园是远近闻名的“川戏窝子”,如今它有一个新身份,就是市民接受社会主义核心价值观熏陶的场所。

“这里的节目有传统的,有现代的,社会主义核心价值观的诸多内涵,在不同节目中都有所表现,生动、形象、亲切,正能量满满。”市民吴荣涛说,他每个月至少要来这儿两三次。

以群众茶馆为载体,是我省近年来培育和践行社会主义核心价值观的创新举措之一。我省把培育和践行社会主义核心价值观摆在全局工作的重要位置,加强统筹规划和工作指导,多措并举,形成全社会广泛参与、重在实践,内化于心、外化于行的生动局面,汇聚起向上向善的时代正能量。

结合茶馆文化 搭建社会主义核心价值观宣传阵地

成都民谣云:“茶馆是个小成都,都是个大茶馆”。锦江区88号创客茶馆位于悦来茶园88号,共分两层,设有创意书吧、创意产品展示售卖区、可变身多功能厅等功能分区,每天到“创客茶馆”交流、学习、分享的青年人群和都市白领达100余人次。“这里巴适啊!把茶文化与创新创业结合起来,既能了解最新的资讯,还能和不少志同道合的朋友交流。”住在悦来茶园附近的乔彬不仅自己常来,一有机会还约上好友一起来。

一种价值观要真正发挥作用,必须融入社会生活,让人们在实践中感知和领悟。2015年底,锦江区通过整合全区800余家茶馆和每日3万多名茶客资源,选取7家茶馆试点,将社会主义核心价值观和四川茶馆文化结合起来,悦来茶园和创客茶馆都在其中。

在社会主义核心价值观融入茶馆文化试点工作中,悦来茶园注入不少“新”元素。印有“富强”“民主”等社会主义核心价值观内涵的宫灯、展现社会主义核心价值观精神的川剧经典唱词……走进茶园,处处都可感受到社会主义核心价值观的浓厚氛围。创客茶馆将社会主义核心价值观中“敬业诚信”的思想理念作为茶馆文化主题,与创客空间进行巧妙融合,引导青年创业者爱岗敬业、诚实守信的创业观念和拼搏奋斗精神。

省委宣传部相关负责人表示,茶馆是社情民意的集散地,通过茶馆来弘扬社会主义核心价值观,更容易为老百姓所接受。下一步,我省将探索茶馆示范点推广机制,让更多百姓在润物无声中感受、认同从而践行社会主义核心价值观。

融入市政建设 让社会主义核心价值观元素“有形”

康定市瓦泽乡水桥村感恩党爱国主题大地景观正在加紧制作中。该景观将悬挂宣传标语90余幅,张贴宣

传广告1000余张。康定市委宣传部分相关负责人说,“就是要利用街道、村社,全方位扩大社会主义核心价值观的传播力影响力”。

要让社会主义核心价值观真正被民众普遍接受、深刻理解和切实践行,需要从民众社会生活点滴中寻找其落地生根的土壤。我省各地充分利用相关的市政建设及其设施作为载体,让民众在日常生活中增强对社会主义核心价值观的认同感。

“茄子。”4月17日,在成都望江路街道郭家桥北街,前来游玩的内江市民苏柯一家,开心拍起全家福。

多年以前,郭家桥北街可不是个合影的最佳选择,这里的火药罐不期而遇,群众意见大。2010年起,这里陆续进行改造,街区以“诗·竹·水”为创意元素,与社会主义核心价值观之“法治”主题深度融合,打造成社会主义核心价值观“法治文化一条街”。让社会主义核心价值观元素变得“有形”起来,容易被人们所见、可感、可参与。

多个措施并进 社会主义核心价值观融入社会生活

树立典型模范,让社会主义核心价值观变得更加生动具体。

4月14日,百姓故事会的故事员们来到蒲江县白云乡龙门村,本期百姓故事会是先进典型专场,故事员们讲述了《护港使者》《拾金不昧的王小妹》等一个个发生在百姓身边的鲜活故事,博得当地村民阵阵喝彩。

已出台的《四川省社会主义核心价值观建设“3554”工程实施方案》,从国家、社会、公民三个层面部署了“实现伟大中国梦,建设美丽繁荣和谐四川”“崇德向善·厉行法治”“诚信·孝敬·勤俭”三大主题教育,大力开展社会主义核心价值观进家庭、进学校、进企业、进乡村、进机关“五进”活动,充分利用舆论传播、理论阐释、历史文化、社会宣传、政策法规“五大手段”弘扬社会主义核心价值观,同时重点抓好领导干部、公众人物、青少年、先进典型“四大群体”。

近年来,全省已累计开展宣讲5.2万余场,做到基层全覆盖,形成眉山“东坡讲堂”、泸州“坝坝说事”、成都金沙讲诗、百姓故事会等一批特色品牌活动。“只有把社会主义核心价值观融入社会生活,才能起到‘百姓日用而不觉’的效果。”省委宣传部相关负责人说。

与此同时,我省创新实施社会主义核心价值观建设综合示范点(市、区)工程,确定绵阳江油市、成都武侯区、成都金堂县、眉山彭山区、宜宾珙县、阿坝金川县、甘孜康定市7个市(区)作为省级综合示范点,力争在探索实践中不断总结点、线、面的工作经验,建立长效机制。

践行社会主义核心价值观从我做起

■王得银

一个国家,要持续健康发展。除了要有物质基础,还要有凝聚共识,团结力量的核心价值观。价值观作为一种思想观念的东西,重在学习,重在内在,重在践行。如何让社会主义核心价值观更好的在社会中产生更大的积极影响,关键在从我做起。

己所不欲,勿施于人。践行社会主义核心价值观,不止是“你”的事情,“他”的事情,也是“我”的事情。颐指气使、指指点点,不如从我做起,以身作则,做出个样子,做出点成效,才能带动大家一起做。社会主义核心价值观,是普世价值观,是社会主流价值观。古语云:不积小流无以成江河,每个个体公民对核心价值观的践行,就像小流,也只有作为个体的每个公民践行核心价值观,才能汇聚成奔流不息的强大的社会主义核心价值观,引领社会潮流,凝聚人心,促进共识,为经济社会的发展提供源源不断的动力。

从我做起,前提是知。所谓知,即熟知社会主义核心价值观的内涵与意义。知而不行,不是略懂一二,而是熟透于心。差不多先生,要不得,流于表面往往导致动力不足,手足无措。知内

涵,还要分层次去剖析,从国家、社会、个人层面去深层次了解,分条缕析,挖掘12词核心价值观蕴藏的本质内涵和外延价值;知意义,才于勇于去做。通过电视、广播、网络、报纸等各种渠道学习,做到心知肚明、胸有成竹。

从我做起,重点在做。在知的基础上,能认同核心价值观,内化为自身的价值观、人生观,并能转化为规范自身言行举止,指导实践的精神源泉。做,首先是体现在生活中,生活中一言一行,以核心价值观为准则,严格规范自身言行。在家庭生活中、公共场合不做违背价值观的事情;在境外,更要维护国家形象,恪守核心价值观。做,再者是贯穿于整个工作中。依法治国是基本治国方略,如果说法律是公民言行的底线,触碰不得,那么核心价值观就是润滑油,缓解矛盾,促进和谐。工作中,决策时,想想是否做到公道正派。懈怠时,想想是否做到敬业诚信。争抢时,想想是否做到文明友善。在想中做,在做中想,内化为自身工作的自觉行为表现。

践行核心价值观,就要从我做起。也只有个人真正去践行了,推己及人,凝心聚力,核心价值观才能在整个社会弘扬起来。

紧握群众路线法宝 践行社会主义核心价值观

■相理

践行社会主义核心价值观要坚持以人为本,尊重群众主体地位。尊重群众主体地位,就是要走群众路线,充分发挥人民群众在实践中的主体性、创造性作用。笔者认为,紧握群众路线法宝践行社会主义核心价值观,应从以下四个方面出发。

满足群众利益诉求,强化价值认同。马克思指出,“人们为之奋斗的一切,都同他们的利益有关。”任何科学理论和价值观,如果忽视人民群众的利益诉求,不能解决他们最关心、最直接、最现实的利益问题,都不能深入人心。因此,一方面我们要不断捕捉广大人民群众的内心动向,切实关注、解决他们的切身利益问题,不断满足他们的物质利益需求与精神文化需要;另一方面还要注意调和或消除党群、干群之间的冲突、隔阂,正确处理、协调好国家整体利益、群众利益与个体利益之间的关系,捍卫和保障群众的

切身利益,取得人民群众的心理和价值认同。这样,人民群众才能感受到社会主义制度的优越性,从而强化对社会主义核心价值观的认同感。

运用群众话语表达,营造舆论氛围。法国哲学家福柯曾强调,“话语即权力”。要让群众更容易、更深刻地理解并牢记社会主义核心价值观,必须走群众路线,以灵活多变、喜闻乐见的方式,采用群众听得懂、念得响、传得远的话语表达。这就需要做到“三化”:一是要通俗化、“接地气”,让群众便于参与、乐于参与,将社会主义核心价值观的深刻内涵融入到人们日常劳动生产生活中去,采用“白话”“土语”的形式来贴近人民群众;二是要多样化,用多种多样的形式来顺应不同人群、不同群体的喜好,在“投其所好”中引起社会大众的情感共鸣,最终实现社会主义核心价值观的内化于心、外化于行;三是要普及化,将传统媒体和新媒体有机融合加大宣传力度,使社会主义核心价值观像空气一样无所不在、无

处不有,营造出以社会主义核心价值观为引领的舆论环境。

树立大众典型,实现榜样带动。榜样的力量是无穷的,典型模范作为时代的先锋,社会的楷模,是社会主义核心价值观的忠实倡导者、生动诠释者、模范践行者,价值准则在他们身上彰显得最为完善,表现得最为彻底。一方面,党员干部应遵循为民、务实、清廉的道德操守,永葆共产党员的先进性、纯洁性,努力成为践行社会主义核心价值观的先行者、示范者、带动者。另一方面,树立人民群众身边的优秀典型、模范,发动群众将身边爱岗敬业、重孝重义、见义勇为、奋发图强的多类型榜样推选出来,用他们真实的故事、动人的事迹、朴实的话语更好地诠释社会主义核心价值观,让人民群众更好地感知、领悟、践行社会主义核心价值观。

创新群众活动平台,推进实践养成。“一种价值观要真正发挥作用,必须融入社会生活,让人们在实践中感知它、领悟它。”习近平总书记的话道

出了活动体验的重要性。搭建人民群众乐于参与的平台,开辟人民群众乐于参与的渠道,探索出具有针对性、实效性的活动形式,能够有效增强社会主义核心价值观对人民群众的吸引力和感染力。可以从三个层面下功夫:一是围绕国家层面的要求,定期举行民族协商、民主选举、民主监督等活动,开展“文明乡村”、“文明家庭”等评选活动,推进群众性精神文明创建;二是围绕社会层面的要求,在人民群众中进行“自由、平等、公正、法治”的宣传活动,引导理解,传递真谛。如通过普法教育、普法宣传等,增强民众的法制观念、法治思维;三是围绕公民层面的要求,创设“百姓大讲堂”平台,邀请专家学者、党政干部、道德模范、先进典型等进行道德教育、价值宣讲,切实帮助人民群众明大德、守公德、严私德。通过这些分层次的活动体验,使社会主义核心价值观在潜移默化中转化为人民群众的日常行为规范,得到更好的遵守与践行。

把践行社会主义核心价值观融入日常生活点滴中

■黄彬

社会主义核心价值观从国家层面、社会层面、公民个人层面对一个人在价值观念上的认知作了全方位的诠释。重要的是,每个人当以什么样的态度和执行力,将价值观念渗透到自己的生活中,让每一举手,每一投足,都显现出社会主义核心价值观树立之后的作为和魅力。任何一个人的作为都是因为他思想的潜意识、他长久的生活积淀、他在生存背景里形成的价值取向,决定了他的言谈和行动,最后就是一个呈现在现实生活中别人能够看到的影子。

生活在群体之中,每个人都独立,但又与这个群体不可分割,每个人都带有自身的社会属性,伸展着无时不在的自我,重要的是,怎样将自我与社会属性完美地结合!让富强、民主、文明、和谐,是国家层面的价值目标;自由、平等、公正、法治,是社会层面的价值取向;爱国、敬业、诚信、友善,是公民个人层面的价值准则,如阳光和空气,成为存在和呼吸中必须的接纳和滋养!对于心怀优良信念的人,这是一种自然而然的事情,这样价值取向,就是灿烂的阳光、清新的空气。必须正视的是,我们现今的社会还需要将社会主义核心价值观渗透得更好,实践得更

好,如果希望生活更上层楼,希望在更优质的社会环境中存在,就需要每个人都行动起来,不仅独善其身,更有责任,带动和传导,让社会主义核心价值观,渗透到日常的行为之中,渗透肌肤和血液,成为思想和身体的一部分!“人生最大的恐惧是没有方向的时候”,现在价值观有了,方向有了,重要的是,每个人将怎样去实践。正确地认识和解析,从思想上认同,从传统文化中汲取营养,人人参与、人人实践、人人宣传,具体地施行在行动之中,成为无时无刻,精神和行动的指引,是每个中国公民必须做到的!呼吁了民主的呼吸,倡导了现代的环境,

之后就是行动,可以正视一下自己的心灵,你行动起来了吗?

共同的责任和目标,将会形成坚不可摧的合力,全社会都行动起来,就是势不可挡的洪流。在洪流之下,每个人都应该成为勇士!

“天行健,君子以自强不息;地势坤,君子以厚德载物”,自古以来,精神境界的高远,决定了精神意识所采取的行动。现代精神文明构建所凝聚的社会、人心、道德体系,是理想与现实,在实践中的最好表达。强大的中国文化一步步走来时,已经向我们的精神世界发出了呼唤,时代在进步,社会主义核心价值观成为我们的信念。